



# 滑稽名家严顺开去世

# 他走了一条独一无二的艺术之路



严顺开曾凭借《阿Q正传》获得第6届大众电影百花奖最佳男演员奖等奖项。

青年报记者 郦亮

本报讯 昨天，滑稽名家严顺开在上海新华医院去世，享年80岁。严顺开可能不是上海最有名的滑稽名家，但恐怕是滑稽界最具全国知名度的艺术家。在严顺开身上，有太多与众不同之处，他走出了一条独一无二的艺术之路。

## 滑稽界罕见的“学院派”

严顺开属于上海滑稽剧团。上滑的创立和姚慕双、周柏春两位滑稽泰斗有很大关系，而大师之后的演员，无论是“双字辈”的演员，还是现在的青年一代，根源都可以追溯到姚、周一脉。当年，上滑开设学馆，姚、周两位大师便在其中授课，现在很多著名的滑稽演员都是学馆里毕业的。

而严顺开是一个特例。他生于上海，却毕业于中央戏剧学院表演系，据说在表演系里成就优异，表演课成绩是满分5分。1963年，严顺开毕业分配到上海滑稽剧团，这样一位原本可能很成功的电影演员，就成了一位滑稽演员。

这一段人生经历，让严顺开注定与其他滑稽演员不同。其他滑稽演员大多走的是“师傅带徒弟”的老式从艺之路，而严顺开却是真正的科班出身，是“学院派”。当然也有人开玩笑地说，严顺开可能是老一辈滑稽名家中学历最高的一位。不管怎么样，中戏毕业的高材生严顺开加入上海滑稽界，应该就是给滑稽界带来了一股新鲜空气。

回顾严顺开的滑稽艺术生涯，发现严顺开执导的戏比演的戏要多。他演过《阿混正传》和《独养女儿》等滑稽戏，并且执导过《第二十五孝》、《招财进宝》、《人命关天》、《GPT不正常》等一系列滑稽戏，都给人留下了深刻的印象。著名滑稽表演艺术家、原上海滑稽剧团团长助理徐世利昨天对青年记者说，他到上滑演的第一部戏，就是和严顺开合作的《阿混正传》，两人在剧中演兄弟俩。徐世利说，有一些滑稽作品被称滑而不稽，也就是搞笑有余，但不符合人物逻辑。严顺开很反对这种情况，他无论是演戏还是导戏都讲究“从人物内心出发”，也就是走心。这当然和严顺开的“学院派”背景有很大的关系。因为强调走心，严顺开也是一个

非常感性的人。徐世利说，在演戏或者导戏的过程中，时常因为讲戏讲得过于激动而哭泣。这在圈内也是有名的。“严顺开是全情投入，如果都没有因为过于投入而哭泣的演员，那也不会是好演员。”

## 全国知名度最高的滑稽演员

但是严顺开毕竟是中戏表演系毕业的“学院派”，在扎根滑稽艺术之余，他很早就涉足了影视界。1980年严顺开出演个人首部电影《阿Q正传》，这也是严顺开最有名的一部电影。在片中他饰演靠打短工度日的雇农阿Q，并凭借该片获第6届大众电影百花奖最佳男演员奖、瑞士第二届韦维国际喜剧电影节最佳男演员金拐杖奖，影片获葡萄牙菲格达福兹国际电影节评委奖、第三届金鸡奖最佳服装奖。

后来严顺开还三次登上央视春晚，演了很多小品，他演的很多人物都是社会底层的普通人，刻画非常深刻，虽然平凡，却触动人心。如果说学历是严顺开的一个与众不同，那么在中年之后的艺术发展之路，也是严顺开的另一个“与众不同”。现在很多滑稽演员都喜欢上电视，其实严顺开早就这么干了，因为自己有深厚的学术基础和扎实的表演功力，全国人民都很喜欢他。

有人说，严顺开在这些电影、电视和小品中说的都是普通话，已经和滑稽艺术没有太大关系了。但是其实，严顺开的表演还是滑稽艺术的一种延伸和发展，他虽然说普通话，但那也是夹杂了一些上海话的普通话，表演的也是他所强调的“从人物内心出发”的那一套方法。很多外地观众，因为看了严顺开的表演，而更加关注上海滑稽艺术，这应该说是严顺开对于滑稽艺术的一个重要的贡献。

严顺开最后倒也就倒影视剧的道路上。2009年11月他在大连拍摄完电视剧《我的丑爹》后回到上海，由于突然感到身体不适去附近医院就诊，候诊时，因脑梗突然中风，从此开始了8年卧床的生活。

业内人士认为，虽然严顺开走了，但他留给滑稽艺术的遗产非常丰富。近年，滑稽艺术的发展方向成为热议的话题。滑稽应该往什么方向去走，应该可以从严顺开的艺术生涯中找到很多启示。

## 文化动态

# 文化广场年末大戏打“组合拳”

青年报记者 陈宏

本报讯 近日，文化广场四部“年末大戏”之一的百老汇原版音乐剧《律政俏佳人》，四位主演提前抵沪和观众见面。作为上海文艺界的“城中盛事”，文化广场的年末大戏往年都是“悲情”，但今年破天荒的四部大戏中这部却是喜剧，也让外界意外。不过，著名音乐剧专家、文化广场副总经理费元洪告诉记者，之所以今年选了三部风格迥异的作品作为年末大戏，就是希望以“组合拳”的方式，为沪上观众呈现尽可能多的口味，“我们想给观众多一些选择。正如我们一直没有

把目光局限于百老汇的音乐剧，这些年来，一直尽可能多地引进德语、法语音乐剧，就是为了让观众体会音乐剧多种多样的文化魅力。”

改编自同名大热电影，托尼奖七项提名、奥利弗奖最佳音乐剧得主的《律政俏佳人》，将于12月14日-24日圣诞档在上汽·上海文化广场献上中国首演。主演们近日来沪，带来了包括《Omgod you guys》、《So much better》等在内的金曲串烧，与此同时，上海音乐剧舞台的首位“萌宠”演员——中国巡演站吉娃娃“Bruiser”的小狗扮演者也同时登台，赚足眼球。

# 上海艺博会“艺术之路”展将启

青年报记者 郦亮

本报讯 2017上海艺术博览会11月2日至5日将在上海世博展览馆举行。作为上海艺博会重要的展中展，2017上海艺博会·自贸区特展“艺术之路”展也将同期举行。昨天在刘海粟美术馆举行了该展览的艺术家签约仪式。据了解，由上海艺博会和上海自

贸区国际艺术品交易中心共同主办的“艺术之路”展览，今年已是第二届。自贸区艺术品交易中心负责人何百明对青年记者说，今年“艺术之路”特展分为海派艺术、中国台湾的雕塑、欧洲版画艺术、福建漆画四个部分，其中尤以海派艺术为重。海派艺术的参展画家达到了30多位，包括吴湖帆、陶冷月、陈佩秋、汪观清等名家之作。

www.svw-volkswagen.com

## 越过此刻 上汽大众SUV家族

眼前的一切，并不是全世界，  
不断向前，无论成就还是阻碍。  
上汽大众SUV家族，和你一起，越过此刻。  
更多惊喜，敬请莅临展厅品鉴。

车之道，为大众

立即扫描申请试驾

上汽大众 SAIC VOLKSWAGEN 上汽大众SUV家族 越过此刻

上海泰宸汽车销售服务有限公司 销售热线：021-54378873  
地址：闵行区春申路2439号 售后热线：021-54378856